

热点透析 Hot Dialysis

“燃油限值”大考 国产 SUV 命悬一线

超三成国产车企第三阶段考核未达标

2015年,百公里6.9升的第三阶段燃油限值标准全面执行。

同年6月,国家工信部、发改委、商务部、海关总署、质检总局等五部门联合发布《关于2014年度中国乘用车企业平均燃料消耗量核算情况的公告》,对中国境内116家乘用车企业进行考核。其中,国产车企88家(包括合资品牌和中国自主品牌),有27家未达标,占比超三成,达标率为69.3%,较2013年度68.23%的达标率略有提升;而28家进口乘用车经销商中有11家未达标,达标率为60.7%,较2013年度达标率大幅提升了10%。

记者统计发现,包括一汽、北汽、广汽乘用车、华晨金杯、江铃、广汽吉奥、昌河、东风裕隆、福建奔驰、厦门金龙等车企在内的27家未达标车企中,以中国品牌为主,合资品牌仅大庆沃尔沃、东风裕隆和福建奔驰三家。大庆沃尔沃2015年刚投产不久,车型有限;福建奔驰则是因为产品只有单一的商务MPV,难以降低企业平均油耗;东风裕隆的主要产销量都集中在以高耗能的SUV和MPV为主的车型上,平均油耗也较高。而未达标的中国品牌车企,则大多都是以SUV、MPV为主要产品,实际油耗偏高。

值得一提的是长城汽车,虽然业务以SUV车型为主,但在油耗控制上做得十分出色,平均燃油消耗比值为89.66%,排名15。而比亚迪、吉利等则借助新能源汽车无燃油消耗的优势一跃进入前十。

与国产乘用车企业相比,进口乘用车油耗压力也不小,而且分化严重,既有像阿斯顿马丁、法拉利、迈凯伦等超豪华品牌,油耗超过10升/百公里,未能完成2014年度油耗目标;也有日产、本田、克莱斯勒、通用等进口乘用车企业,虽然油耗不像超豪华品牌那么高,但仍未实现2014年的油耗目标。不过,奔驰、宝马、沃尔沃这样的主流进口乘用车企业,则顺利完成2014年度油耗目标。

一半左右自主品牌或将消失

屋漏偏逢连夜雨,对未能达到第三阶段燃油限值标准的车企来说,今年将更加难过,只能依靠低价战略取胜,而依靠低价拉动市场终端销量的中国品牌SUV往往排量很高,这对整个车市的良性发展无益,更与国家节能环保的发展思路相违背。

年开始,直至2020年正式实施第四阶段燃油限值标准,所有企业生产的乘用车平均油耗必须降至5升/百公里。

此前,工信部相关人士在接受媒体采访时曾透露,考虑到企业降耗任务较重,工信部为企业每年设定的目标也由松至紧。从2015年到2020年,工信部为当年生产乘用车设立的平均油耗目标分别为百公里6.9升、6.7升、6.4升、6升、5.5升和5升。

但对于一些企业来说,受制于自身技术能力,要完成日趋严格的燃油消耗目标,并非易事。如果企业的自主研发跟不上,在高效动力总成的研发和新能源产品的开拓上慢半拍,就会离目标越来越远。

如果燃油消耗量持续不达标,不仅企业新车上市和扩产能受到影响,也会给整个乘用车行业完成目标限值拖后腿。有消息称,国家拟对企业燃油消耗值进行积分管理,对负积分企业采取相应的惩罚措施,甚至还将采取重罚,最高罚款金额或可达上百亿。2020年燃油限值5升/百公里的终极目标,意味着乘用车油耗限值已成为大多数汽车企业的生死线。

科技部电动汽车重大项目监理专家组组长王秉刚曾表示,2015年6.9升/百公里的第三阶段燃油限值,对已开始产品结构调整以及导入新动力技术的部分车企来说难度并不太大,最难的是2020年乘用车平均油耗降至5升/百公里,假如车企没有布局新能源车,届时单靠传统燃油车基本上无法实现这个目标。

国家发改委产业协调司机械装备处处长吴卫也曾表示,未来要从市场化、法制化两方面着手,严格管理乘用车燃料消耗,不达标企业可能被淘汰。所谓淘汰,可能是限制其生产和销售,逼迫其退市或被其他企业兼并。

中汽协常务副会长兼秘书长董扬曾公开表示,今后3到5年内,一半左右的自主品牌将消失。“淘汰是必然的。”周勇对记者表示,“中国品牌良莠不齐,除去几家如比亚迪、长城、奇瑞、吉利、长安等发展较好的品牌外,不少企业技术和质量都无法保证,市场竞争十分激烈。相比日美德等汽车强国,都只拥有数家强大的汽车集团,而中国的自主品牌车企则多达二三十家,未来的淘汰重组将无可避免。”

发展新能源汽车成“救命稻草”

中国品牌一方面谁都不想放弃SUV这

一块到手的肥肉,另一方面又不得不面对急需降低企业平均油耗限值的窘境,发展低油耗甚至无油耗的新能源汽车就成了最快最有效的出路之一。

2015年7月22日,江淮汽车拟募集资金不超过45亿元,全部用于新能源乘用车及零部件研发;7月11日,长城汽车发布公告,拟定增168亿元资金,打造新能源汽车产业链;6月3日,比亚迪募集资金150亿元,用于加强新能源汽车研发和产业链布局。在更早的时候,长安、北汽、上汽、广汽也纷纷推出企业的新能源车战略。

从现在开始一直到2020年,新能源车将会是汽车产业的重头戏。按照《中国制造2025》规划,到2020年,自主品牌纯电动和插电式新能源汽车年销量突破100万辆,在国内市场占70%以上;到2025年,与国际先进水平同步的新能源汽车年销量300万辆,在国内市场占80%以上。

在政府扶持、限购限行和燃油限值三重因素影响下,车企不断持续对新能源汽车领域进行投资,也让新能源汽车市场实现了井喷。继2014年销量大幅增长3.2倍之后,2015年新能源汽车市场呈现更加繁荣的景象。按机动车出厂合格证统计口径,新能源汽车去年1-11月产量达到27.92万辆,占整个汽车市场产量的1.26%。而新能源汽车销量在车市所占的市场份额也逼近1%。

谁能率先实现5.0升/百公里燃油消耗限值,谁就可以掌握先机。与其让政策推着自己跑,不如主动出击,率先示范。事实上,不论是传统高效动力还是新能源车,都蕴含着巨大的机会,而机会是留给有准备的企业。

对于中国车企来说,不应把满足燃油消耗限值作为一种负担,而应将其作为对自身技术力的检验,在其基础上不断挑战新的目标。企业的成长必须依靠创新来驱动,这才是成就中国品牌的唯一路。

▼ 相关链接

燃油限值

指汽车燃料消耗量的上限值,它既不是简单的汽车百公里油耗,也不针对单一车型,而是将一个车企作为整体来进行评价。其参考的是美国《公司平均燃油经济性法》,即一个车企所有车型平均油耗必须控制在同一限值之下,未达标者重罚。

(作者:熊子熙 来源:长江商报)

河南煤监局 严把煤矿安全准入关

本报讯 2015年以来,河南煤监局坚持预防为主,强化源头治理,严把煤矿安全准入关,促进了煤矿建设项目安全装备、质量标准化水平和重大灾害防治能力的持续提升,夯实了煤矿安全基础,辖区基建矿井实现了零死亡。

规范行政许可工作,该局进一步规范全省煤矿安全许可证颁发管理工作。建立完善修订了《煤矿企业安全生产许可证申办材料审查及管理工作细则》,明确了办理许可证的职责分工、审查标准、内容、程序、流程及监督管理等并严格执行。严格设计审查和竣工验收监督,设计审查中充分发挥专家组作用,对矿井重大灾害防治系统重点把关,对审查发现的问题修改完善后必须经专家组复核同意方可提交批复,对不符合国家标准、行业标准规定的设计,坚决不予批复。研究制订《煤矿建设项目安全设施竣工验收监督核查暂行办法》,指导煤矿企业编制竣工验收方案,并按规定组织对建设单位验收活动和验收结果进行监督。强化源头治理,确保建设项目建设安全,着力推动煤矿建设单位认真履行《安全生产法》明确规定的企业安全生产管理机构及人员七项职责,落实“三同时”制度,建立健全安全生产标准化制度,落实事故隐患排查治理主体责任。推动煤与瓦斯突出建设矿井建立防突责任体系,贯彻执行国家安监总局《强化煤与瓦斯治理十条规定》和河南省政府煤矿安全“双十条”规定,强化瓦斯治理,落实区域防突措施。积极引导建设矿井推进新“四化”,利用自动化、信息化手段提升灾害防治水平。通过上述举措,促进了煤矿建设项目依法依规建设,从源头上消除和治理了安全隐患,实现了安全无事故。

截至11月底,全局共组织建设项目建设审查9个,新颁发安全生产许可证17个,变更41个,直接延期26个。

(记者 任二敏)

“我想报个名,你看行不行?” “建设精致淮北·秀出职业风采”网络大赛拉开帷幕

“我想报个名,你看行不行。”12月29日,淮北市“建设精致淮北·秀出职业风采”网络评选大赛报名活动在淮矿集团朔石矿业东部分井拉开帷幕。当天上午,东部井21名普通劳动者参与评选“最美矿工”的申报活动。

为践行社会主义核心价值观,引导全市人民树立“干一行、爱一行”的爱岗敬业意识,展示普通劳动者平凡岗位风采,激发职业自豪感,传播社会正能量,

由中共淮北市委宣传部指导,市直属机关工作委员会、市文明办、市总工会、共青团淮北市委、市妇联、市互联网信息办公室联合主办了以“我劳动 我敬业,我奉献 我快乐”为主题的网络评选大赛活动。活动规定:凡年龄在18-60岁之间,市直及省驻淮各单位员工,包括党政机关、科教文卫系统、银行保险业、公共事业机构、窗口服务单位、工商企业、大中小学校等从业者,个体工商户、自由职业者、家庭农场主等都可参加活动。

据悉,大赛结束后将评选出包括“十大职业网络形象大使、十佳职业网络之星、网络人气王、超级幸运星”等400名奖项。活动由“淮北人论坛”具体承办。

(陈春秋)

荥阳市召开烟花爆竹安全管理工作会议

本报讯 为切实做好2016年春节期间烟花爆竹经营安全管理工作,规范烟花爆竹经营秩序,切实保障人民群众生命财产安全,12月31日,荥阳市召开了2016年春节期间烟花爆竹安全管理工作会议。副市长李云峰、市政府党组成员李建业、市安监煤炭局局长马鸿超,各乡镇、街道办事处、各有关单位主抓安全副职、安监办(科)主任(科长),市安监煤炭局监察大队有关人员及荥阳市烟花爆竹经营企业主要负责人参加了此次会议。

会议通报了荥阳烟花爆竹安全经营管理工作情况,宣读了《荥阳市2016年春节期间烟花爆竹直销点布设方案》和《关于加强春节期间烟花爆竹安全管理工作的通知》。各乡镇人民政府、街道办事处、有关职能部门向市政府副市长李云峰递交了《2016年度春节期间烟花爆竹安全管理目标责任保证书》。

最后,副市长李云峰要求,烟花爆竹安全管理责任重大,任务艰巨,各单位要履行职责,加强监管,强化措施,落实责任,确保全市人民过一个欢乐、祥和、平安的春节!

(记者 任二敏 通讯员 马晓丽)

山东梁山 “互联网+”助蔬菜经济增收

2015年11月1日,山东省梁山县拳铺镇西侯庄村农民杨兴芝在卫生和计生局的扶持下,建起了“大棚蔬菜”种植的生菜、黄瓜等反季节蔬菜通过网络畅销周边超市和批发市场,每个大棚亩收入1万多元,在他的带动下,这个镇大棚蔬菜发展600多个,冬闲变冬忙给育龄群众架起了增收桥。图为农民杨兴芝在精心管理生菜一角。

杨玉建 摄影报道



山东省梁山农民 “舞”动新生活庆新年

1月2日,元旦期间,山东省梁山县卫生和计划生育局组织育龄妇女开展形式多样的庆祝活动,有扇子舞、歌舞、戏曲、划船、骑毛驴、扭秧歌等丰富多彩的民俗表演,“舞”出了新一代农民的精神风貌,“唱”出了党的富民心声,喜迎新年的到来。图为梁山街道风山村农民表演的扇子舞一角。

杨玉建 摄影报道



关于征集川茶文化历史老照片的启事

为加强川茶文化的研究、宣传、推广,大幅提升川茶品牌的知名度、美誉度,重塑川茶形象,使川茶与川菜、川酒一样在全国和世界享有美名。四川省社会科学院与四川省川茶文化研究会正在联合编纂《四川茶文化通史》。同时由四川省摄影家协会、四川省新闻摄影学会、四川省川茶文化研究会等单位正在筹备首届川茶文化摄影大赛暨摄影展,并将出版发行《川茶文化画册》。为了使《四川茶文化通史》图文并茂,摄影展和摄影画册更加丰富多彩,四川省川茶文化研究会特面向全社会征集川茶文化历史老照片。

一、征集范围:以茶文化为主题,从古至今,表现四川茶的起源,茶叶的种植、采收、制作、运输、泡制、品鉴,川茶对稳边固疆、经济发展、人民生活发挥的重要作用,茶市、茶器、茶馆、茶艺、茶礼、茶仪、茶俗等,茶与经济、茶与民生、茶与旅游、茶与宗教、茶与知名人士等。

二、征集规则:(1)所送照片一律为电子文档或老旧底片。旧照片为翻拍或电子扫描件,每幅不得小于500K。所有图片长边控制在1000左右。每幅作品必须标注标题、作者姓名、联系电话、地址。所送照片一经选用,调用原始图片或翻拍的数码文件。

(2)投稿者应保证其所报送作品为本人创作或收藏;还应保证其所报送的作品不侵犯第

三人的著作权、肖像权、名誉权、隐私权等在内的任何权利。凡上述保证落空导致相关纠纷的一切法律责任均由投稿者本人承担。由此给举办方造成的所有损失由投稿者予以赔偿。

(3)本次征集的图片作品,将由主办方用于非商业的文化传播和宣传,主办方有无偿使用权。图片作者有署名权(推荐权)。投稿者向本次征集活动投稿即视为同意并遵守以上第

(2)条和本条规定。

(4)本征稿启事解释权属于主办单位。

三、投稿方式:

请在征集活动时间范围内,将作品底片寄

成都市青羊区贝森北路3号16栋“川茶文化

历史老照片征集活动办公室”,或以电子文档发四川省川茶文化研究会网站(网址:www.scteaculture.com),联系人:李义,联系电话:18113182661。

四、作品评选:由四川省摄影家协会、四川省新闻摄影学会、四川省川茶文化研究会组织专家进行评选。

五、奖励办法:每人获奖作品数不限。经评审组评选中每幅图片均可获得稿酬500元。

六、征集时间:2016年1月1日—2016年5月30日

四川省川茶文化研究会

2015年12月30日

[上接P1]

(10)本征稿启事解释权属于主办单位。

2、作品评选:

由四川省川茶文化研究会、四川省摄影家协会、四川省新闻摄影学会组织专家进行评选。

3、征稿时间:

2016年1月1日—2016年5月30日

4、奖项设置:

本次大赛共评选出92幅(组)作品,其中:

金奖收藏奖1幅,奖金20000元。

金奖作品2幅,奖金各10000元。

银奖作品3幅,奖金各3000元。

铜奖作品6幅,奖金各1000元。

优秀奖作品80幅,奖金各300元。

以上获奖、入选作品均由主办单位颁发证书,并收入《川茶文化画册》,同时向获奖者赠送该画册一本。获奖者可积分作为申请四川省摄影家协会、四川省新闻摄影学会会员资格。奖金由四川省川茶文化研究会负责发放,个人所得税由其代扣代缴(根据《个人所得税法》、《个人所得税法实施条例》的规定,获奖者因获奖发生的20%个人所得税由大赛组委会从奖金中扣除代为办理,主办方将完税证明通过快递形式邮寄给获奖者)。本次征集的参赛图片作品,将由主办方用于非商业的文化传播和宣传,主办方有无偿使用权。图片作者有署名权(推荐权)。投稿者向本次大赛投稿即视为同意并遵守本规定。

5、大赛办公室:

设在成都市青羊区贝森北路3号16栋“川茶文化研究会”。

联系人:吴朝宏 李义 联系电话:13281125946

18113182661

6、领奖方式:

终评结束后,主办方将同时在四川省川茶文化研究会网、四川省摄影家协会网和四川省新闻摄影学会网站公布获奖名单。获得金、银、铜奖者,组委会在颁奖大会上颁奖;优秀作品奖的奖金及证书,由组委会邮给获奖作者。

四川省川茶文化研究会

四川省摄影家协会

四川省新闻摄影学会

企业家日报社

成都宇峰置业有限公司

四川唐码西南户外传媒有限公司

2015年12月30日